

“春风一起，我更想你”

——雷锋精神永不过时

陈振凯 徐玉洁 侯婧怡

又是一年好春光。
3月5日，中国邮政发行了一套名为《毛泽东“向雷锋同志学习”题词发表六十周年》的纪念邮票，其中一枚以金色雷锋塑像为主体图案。方寸间，雷锋昂首挺胸，面带微笑，仿佛正阔步走在春风中。他的神情欢快温暖，令人动容，让人怀念。
日前，习近平总书记对深入开展学雷锋活动

作出重要指示，强调“无论时代如何变迁，雷锋精神永不过时”，要“让学雷锋在人民群众特别是青少年中蔚然成风，让学雷锋活动融入日常、化作经常，让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒”。
“春风一起，我更想你。”这是网友对雷锋的纪念，也是无数人对雷锋这个名字的共同感受。



▲湖南雷锋纪念馆的雷锋雕塑。
新华社记者 陈思汗摄

幸沐好春光

在望城生活的18年，他走过了从黑暗至光明的分界。在新中国春光的沐浴下，雷锋长成了一名单强、善良、忠诚的青年。

3月，湖南长沙望城阳光和煦，正值暖春。这是雷锋生长的地方。

1940年12月出生的雷锋，不满7岁就成了孤儿，吃百家饭长大。旧社会的黑暗，让他儿时尝遍了生活的苦。给地主放猪时，每天只得一捧糙米，雷锋弄个破砂锅自己煮着吃。一次，狗抢吃他的饭，雷锋打了狗一下，狠心的地主竟向他手上砍了三刀，还把他赶了出来。后来收养他的六叔奶奶生活极其困难，雷锋只得独自外出讨饭。

是解放，让苦难的雷锋获得新生；土改中，雷锋获得3.6亩耕地；10岁，党和政府送他免费上小学；14岁，一条鲜艳的红领巾把他系在了党的怀抱里；16岁时，他进入湖南省望城县县委机关，既当通讯员又当警卫员，还兼着勤务员。虽然只上过“高小”，雷锋却自学完成了初中、高中的语文课程，在工人夜校担任语文教员。

在望城生活的18年，他走过了从黑暗至光明的分界。在新中国春光的沐浴下，雷锋长成了一名单强、善良、忠诚的青年。他主动响应党的号召参加农业生产，成为望城县第一个拖拉机手；全国支援鞍钢时，他从湘江之畔赶往祖国的钢铁心脏，在矿山上开起推土机；当国家征集适龄青年入伍，他率先报名，要扛起枪保卫祖国；在入伍新兵中，他又是第一个入党……

麓山苍苍，湘水泱泱。一座雷锋故居、一座湖南雷锋纪念馆，在故土守护着他的英魂。在他身后，几十年来，一批批追随者接续谱写着“锋”火相传的篇章。

湖南雷锋纪念馆里有2300多名“雷锋志愿者”，为游客讲解雷锋事迹、传播雷锋精神。63岁的无臂志愿者谭荒芳从事雷锋事迹宣讲近40年，从雷锋身上汲取了无尽力量：“雷锋是我的人生路标，他激励我努力奋斗，做一个对社会、对人民有益的人。”为克服双手残疾带来的极大困难，她付出了常人难以想象的艰辛，学写字、学电脑、做宣讲、开办志愿活动室，“播雷锋精神，做雷锋传人”。

半城风景，一城“雷锋”。如今的望城，是全国志愿者比例最高的城区之一；一个新时代“雷锋”在这里传递“接力棒”，使雷锋精神代代相传。

“雷锋在长沙十八年，长沙记雷锋一辈子。”在这座少年雷锋成长的城市，无数“一滴水”正汇成向上向善的汪洋大海。现在，湖南有注册志愿者1497万人，占常住人口比例22.6%，几乎每4个人里就有一名志愿者；志愿服务团队6.5万个，居全国前列；在这其中，有“全国道德模范”周美玲、“全国最美奋斗者”文花枝、“感动中国人物”黄舸、“向阳青年”邹勇松等一批先进典型。点点微光汇成璀璨星河，彰显社会的温度。

行在春天里

雷锋在抚顺工作生活了两年四个月。他的不朽光芒，至今依然照亮这座城市。

辽宁抚顺，雷锋的“第二故乡”。从1960年4月随部队来到抚顺，至1962年8月15日因公牺牲后长眠于此，雷锋在抚顺工作生活了两年四个月。他的不朽光芒，至今依然照亮这座城市。

1960年10月10日，雷锋被抚顺市望花区建设街小学聘请为校外大队辅导员，陪伴很多孩子度过了一段欢乐的时光。忆起见到雷锋的最初印象，70岁的孙桂琴老人

清晰记得，“雷锋个子不高，走起路来特别精神”。逾一甲子时光已过，雷锋亲切热情的模样依然烙印在孙桂琴脑海里。雷锋常来学校，给小同学们讲故事，总能把大道理讲到孩子心坎里；小时候的孙桂琴内向怕生，雷锋总把她拉到身边，叫她“小桂琴”。雷锋告诉他们，“幸福是共产党带来的”，要记住“人民的利益高于一切”，还手把手地教他们缝补袜子，给他们做储物箱、针线包。

谈及过往，同样毕业于这所小学的韩颂东，仿佛又见到了那个热热闹闹地和小朋友“掰腕子”的解放军叔叔。雷锋喜欢孩子，出差超过3天，就会来信问：同学们“学了些什么，有没有进步”？快到期末，雷锋总拿省吃俭用攒的钱去买铅笔，当作给孩子们的奖励。在教育战线上耕耘36年，退休后的韩颂东记得，“有一分热发一分光，这是雷锋教给我的”。

作为雷锋精神发祥地，抚顺在全国首创“百姓雷锋”评选表彰活动，2006年至今连续开展17届，评选出175位“百姓雷锋”个人、55个“百姓雷锋”优秀团队。

冬尽春来，日日夜夜。雷锋精神，薪火相传。

清晨，朝霞还未布满天空，90岁的姚恩亮已开始整理制作黑板报材料。他在社区办黑板报《党员之家》22年，写下30多万字，还在20年间照顾了3位孤寡老人，资助6名农村贫困学生成才；

午时，烈日当空，“百姓雷锋”外卖员卢旭东正穿梭于大街小巷。被称为“外卖侠”的他不仅敬业，更会“该出手时就出手”，疏导交通、勇斗劫匪、救助摔倒老人，展现雷锋本色；

入夜，天色渐暗，“雷锋派出所”的民警还在帮居民换煤气罐。自1993年成立以来，冠以“雷锋”之名的这座派出所，首创雷锋窗口岗，给辖区百姓排忧解难……

走在抚顺，雷锋元素随处可见。雷锋路、雷锋小学、雷锋公园、雷锋号公交车、刷着雷锋名言的大楼……“雷锋”不仅出现在抚顺每一寸土地上，更活在抚顺人民中间。

春暖聚人心

如今，“雷锋班”已收到了47万多封信，这些来信穿越时间长河，跨越天南海北。

每个雷锋停留过的地方，都有一段段动人故事。



雷锋有写日记的习惯。1960年10月21日，他在日记中写：“我要牢牢记住这段名言：对待同志要像春天般的温暖，对待工作要像夏天一样的火热，对待个人主义要像秋风扫落叶一样，对待敌人要像严冬一样残酷无情。”

想起激情燃烧的青春，庞春学觉得，参军后最幸运的事就是认识雷锋，和雷锋朝夕相处了20个月。庞春学记得清楚：“1961年冬训，我得了重感冒，发高烧，住进了部队医院。雷锋是我班长，他跟连队领导请了假，专程到部队医院看我。那时生活物资非常贫乏，很少能在商店货架上看到罐头，但雷锋买了两瓶水果罐头到医院，再三嘱咐我好好养病。”

陈来福是雷锋战友，跟雷锋同一天入伍，编在一个排，同吃一锅饭，睡过上下铺。说起雷锋，陈来福时而面带笑意，时而泣不成声：“团部从新兵排抽调雷锋和我到团宣传队排节目，我拉二胡，雷锋试演一个4人快板，但他满口湖南话，不合演出要求，又让他烧开水去了。可他任劳任怨，认真地烧，一干就是半年。”“发生水灾，部队去抢险，他干活不要命；困难时期，我们去割草，他把饭让给忘记带中午饭的战友，自己空着肚子干活，因劳累过度晕过去两次……”

因大公无私、乐于助人、甘于奉献，雷锋事迹在他生前就经常登上原沈阳军区《前进报》。1963年1月7日，雷锋牺牲后不到半年，他生前所在班被国防部命名为“雷锋班”。

之后，收信地址为“雷锋班”的来信，雪片一样飞来。人们都说，寄给“雷锋班”的信不会错，寄给“雷锋班”的信总有回音。

那是因为“雷锋班”获得了两项“特批”：信封上只要有“雷锋班”三个字就要及时送达，部队内部开了一条沿用至今的转送专线；而且，“雷锋班”的战士可以在每晚熄灯后，继续给全国群众回信。

如今，“雷锋班”已收到了47万多封信，这些来信穿越时间长河，跨越天南海北——

1963年，吉林省通榆县北庆小学的少先队员写信，“邀请‘雷锋班’的班长作为我们校外的名誉大队辅导员”；2004年，北京三帆中学初二（3）班董晓写道，“对‘雷锋精神’的最好诠释还应该是行动”；2011年，英国79岁的李艺·布鲁诺女士来鸿，“渴望进一步了解雷锋精神”；2013年，山东淄博远大汽车服务有限公司工提笔，“我们将全力以赴地为客户服务，书写属于这

个时代的雷锋精神新篇章”；2022年，江苏省无锡市通德桥实验小学一名四年级的孩子告诉战士们，“我们都在努力争做‘小雷锋’”……

信里内容个个不同，对雷锋的敬仰却无二致。这是人格精神的感召，是跨越时空的共鸣。

融于春风中

60年前，雷锋事迹传遍中华大地，60年后，雷锋精神的光芒愈加熠熠生辉。

2021年，雷锋精神被纳入中国共产党人精神谱系。今年，是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年。

春秋易逝，雷锋却从未离开。他的故事，我们记得。“雷锋出差一千里，好事做了一火车。”

他的快乐，我们深知。雷锋热爱集体、关心战友、关心群众，把“毫不利己、专门利人”看成是人生最大的幸福和快乐。

他的话语，我们难忘。“人的生命是有限的，可是，为人民服务是无限的，我要把有限的生命，投入到无限的‘为人民服务’之中去。”“钉子有两个长处：一个是挤劲，一个是钻劲。我们在工作中，也要提倡这种钉子精神，善于挤，善于钻。”……

时至今日，《学习雷锋好榜样》等讴歌雷锋的歌曲已超600首；《人民日报》有关雷锋的报道多达9000多篇；近10年来，人民网每年评选学雷锋榜样近万人，我国志愿者注册数量已超过2.3亿。

“雷锋叔叔，你在哪里？”一首小诗，一句叩问，全国各地人民用行动给出回答。

在祖国大西北，新疆旅游出租汽车集团有限责任公司雷锋车队满载米面油等慰问品，前往乌鲁木齐经济技术开发区大绿谷老年公寓开展慰问活动；放眼太行，山西阳泉志愿者到矿区清运垃圾，助力把以前的废弃矿区变身民宿；江西老区，1.7万支“新长征”退役军人志愿者队伍帮烈士老人搞卫生、做家务、查身体；在安徽，安庆市宜秀区白泽湖乡月形小学的孩子们在学校菜园里采摘蔬菜，捐赠给社区老年食堂……

60年前，雷锋事迹传遍中华大地，60年后，雷锋精神的光芒愈加熠熠生辉。神州大地上，追忆雷锋事迹、传承雷锋精神的活动蔚然成风……

“今后，我要更加热爱人民和尊敬人民，永远做群众的小学生，做人民的勤务员。”这是1962年8月10日，雷锋在人生最后一篇日记中的话。如今，“感动中国十大人物”展示着时代的爱；“中国道德人物”体现着道德之美；“中国好人榜”流露着现实的暖……无数“活雷锋”生活在我们身边，有一份力，发一份光，续写着新时代的《雷锋日记》。

沐三月暖阳，坐东风而见春。“向雷锋同志学习”的号召，融于春风之中，传遍华夏各地。

▲3月5日，一位集邮爱好者在江苏苏州邮政局展示刚购买的《毛泽东“向雷锋同志学习”题词发表六十周年》纪念邮票。
王建康摄（人民图片）

让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒

任晶晶 许本磊

今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年。日前，习近平总书记对深入开展学雷锋活动作出重要指示强调，“要深刻把握雷锋精神的时代内涵”，“让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒”。在踏上全面建设社会主义现代化国家新征程的今天，弘扬和传承雷锋精神具有重要社会意义和时代价值。

新时代弘扬和传承雷锋精神，要锻造淬炼坚定的理想信念。理想信念就是共产党人的精神之“钙”，没有理想信念，理想信念不坚定，精神上就会“缺钙”，就会得“软骨病”。在新时代新征程上，我们要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持对马克思主义的坚定信仰和对中国特色社会主义的坚定信念，自觉践行社会主义核心价值观，始终相信马克思主义“行”、中国共产党“能”、中国特色社会主义“好”，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把雷锋精神爱党、爱国、爱社会主义的内核发扬光大。

新时代弘扬和传承雷锋精神，要牢牢把握以人民为中心这个基本点。江山就是人民，人民就是江山。中国共产党领导人民打江山、守江山，守的是人民的心。在新时代新征程上，我们要站稳人民立场、把握人民愿望、尊重人民创造、集中人民智慧，充分调动最广大人民的积极性、主动性、创造性，着力解决人民群众最关心最直接最现实的利益问题，不断把人民对美好生活的向往变为现实。正如雷锋所说，“我要把有限的生命，投入到无限的‘为人民服务’之中去。”

新时代弘扬和传承雷锋精神，要牢牢把握时代、引领时代。在新时代新征程上，我们要坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，继续推进马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，不断回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，努

力续写马克思主义中国化时代化的崭新篇章。要在深化雷锋精神研究阐释、加强思想政治引领上下功夫，发挥先进典型示范带动作用，丰富拓展学雷锋活动的平台载体，推动形成齐抓共管的长效机制，使学雷锋活动更有时代感、吸引力，做到常态化、长效化，让学雷锋活动融入日常、化作经常。

新时代弘扬和传承雷锋精神，要发扬敢于斗争、善于斗争的优良传统。我们党之所以历经百年而风华正茂、饱经磨难而生生不息，就是凭着那么一股革命加拼命的强大精神。实现中华民族伟大复兴，要不断闯关夺隘。当前，世界百年未有之大

变局加速演进，世界进入新的动荡变革期。中国式现代化是一项探索性事业，必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。同困难作斗争，是物质的角力，也是精神的对垒。唯有精神上站得住、站得稳，一个民族才能在历史洪流中屹立不倒、挺立潮头。新时代与雷锋所处的年代情况不同、挑战不同，但直面挑战、战胜困难、赢得胜利所需要的进取锐气没有变，所展现的精神实质没有变。

（作者分别为：中国社会科学院习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特约研究员、中国社会科学院大学历史学院硕士研究生）